

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

XIV ЖДАНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ, ПОСВЯЩЕННЫЕ 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ЮРИЯ АНДРЕЕВИЧА ЖДАНОВА

20 сентября 2019 г. в Институте социологии и регионоведения Южного федерального университета прошли XIV Ждановские чтения, посвященные 100-летию со дня рождения выдающегося ученого, энциклопедиста, организатора науки и образования, общественного деятеля, ректора РГУ (1957–1988 гг.) Юрия Андреевича Жданова.



История этого мероприятия, ставшего уже брендом Южного федерального университета, берёт своё начало в 2007 г., когда по инициативе коллектива Института по переподготовке и повышению квалификации преподавателей гуманитарных и социальных наук были проведены первые Ждановские чтения, посвященные памяти Ю.А. Жданова.

Значимость данного мероприятия обусловлена ролью Ю.А. Жданова в организации университетского пространства и развитии науки на Юге России. Ю.А. Жданов продолжает влиять на всю жизнь южно-российского региона, на его региональную элиту, для которой он про-

должает оставаться примером настоящего ученого, учителя и личности незаурядного масштаба. Многие гуманитарные идеи, провозвестником которых выступал Ю.А. Жданов, сегодня реализуются как актуальные социальные проекты современного регионального развития.

Торжественное открытие началось с обращения сопредседателя оргкомитета XIV Ждановских чтений, научного руководителя Института социологии и регионоведения ЮФУ, заслуженного деятеля науки РФ, доктора философских наук, профессора **Юрия Григорьевича Волкова**. Он напомнил присутствующим о больших заслугах Ю.А. Жданова в создании и развитии на протяжении 30 лет Ростовского государственного университета. Свое выступление Ю.Г. Волков закончил показом фильма о Юрии Андреевиче Жданове.

XIV Ждановские чтения прошли с очень представительным составом участников из ведущих вузов и научных центров России, в том числе республик Северного Кавказа.

С приветственным словом выступили почетные гости мероприятия – заместитель полномочного представителя Президента РФ в Южном федеральном округе доктор социологических наук **Владимир Николаевич Гурба**, который отметил, что заслуга Ю.А. Жданова перед регионом состоит в предложенной им в 80-е гг. модели социально-экономического развития Ростовской области, которая актуальна до сих пор и может быть применена и сегодня. Неизменным является и то, что эта модель позволяет рассчитывать принципы экономического развития Юга России, этой моделью пользуется весь Южный федеральный округ. В.Н. Гурба отметил еще один немаловажный факт: благодаря идеям Ю.А. Жданова была создана та научная школа, которой пользуются сегодня органы управления власти.

Следующим выступающим был почетный гражданин Ростовской области, доктор социологических наук, профессор **Александр Васильевич Попов**, возглавляющий кафедру регионалистики и евразийских исследований им. Ю.А. Жданова Института социологии и регионоведения Южного федерального университета, который рассказал о биографическом пути Ю.А. Жданова.

Очень интересным было выступление Героя Социалистического Труда, почетного гражданина Ростовской области, члена Общественной палаты Ростовской области **Юрия Александровича Пескова**, который поделился своими воспоминаниями о Ю.А. Жданове. В своем приветственном выступлении он раскрыл Ю.А. Жданова как человека, профессионала, друга.

Академик РАН, научный руководитель Южного федерального университета **Владимир Исаакович Минкин** отметил Ю.А. Жданова прежде всего как большого ученого, химика, члена-корреспондента, выдающегося органика и физика-химика. Теория химии и квантовая механика – это взаимодополняющие науки, и первая теория о квантовой механике была издана именно в Ростовском государственном университете. Юрий Андреевич уделял огромное внимание тем физическим методам, которые могли расшифровать строение молекулы, его интерес направлен был на понимание химических реакций через биологию. Именно в Ростовском государственном университете Ждановым впервые было создано несколько научно-исследовательских институтов.

Академик РАН, научный руководитель ЮНЦ РАН **Геннадий Григорьевич Матишов** рассказал о неоценимом вкладе Жданова в развитие науки не только в Ростовской области, но и на всей территории Юга России. Напомнил, что Юрий Андреевич более 30 лет возглавлял Ростовский государственный университет, он пригласил на работу выдающихся учёных со всего Советского Союза. Он всегда хотел, чтобы на юге была своя академия наук. Юрию Андреевичу также принадлежит заслуга создания западного научного городка.

Доктор социологических наук, профессор, директор Института комплексных социальных проблем Адыгейского государственного университета, сопредседатель оргкомитета XIV Ждановских чтений **Рашид Думаличевич Хунагов** отметил вклад Ю.А. Жданова в научное и культурное развитие Республики Адыгеи. Подчеркнул, что Юрий Андреевич был человеком планетарного масштаба мышления. Но особое пристрастие, какая-то своеобразная, безмерная любовь, трепетное отношение у него были именно к кавказской культуре. Находясь в кругу его любимых кавказских друзей, он иногда становился большим кавказцем, чем они. Это в смысле и знания, и сути, и природы этой культуры, и тонкостей, и деталей, и основ происхождения.

«Столетний юбилей Юрия Андреевича получил достойное внимание, это произошло и в Адыгейском госуниверситете, и на всём Юге России. И, конечно, Юрий Андреевич принадлежит не только Ростову, не только Ростовскому государственному университету, он принадлежит всему Северному Кавказу», – подчеркнул Р.Д. Хунагов.

Министр культуры Ростовской области **Анна Анатольевна Дмитриева**, хоть и не была с ним лично знакома, подчеркнула его вклад в развитие культурной составляющей Ростовской области. Именно Ю.А. Жданов лично ходатайствовал о том, чтобы наш про-

фессиональный коллектив донских казаков выступал на исторической сцене Большого театра в Москве, принимал участие в разборе завалов после бомбёжки нашего театра Горького, именно он отразил генетический код культуры, код культуры нашей области, нашей Донской земли.

Министр общего и профессионального образования Ростовской области **Лариса Валентиновна Балина** в своем выступлении отметила, что Ждановские чтения давно уже перестали быть просто научным мероприятием, а превратились в научно-образовательную платформу. Выразила огромную благодарность организаторам данного мероприятия, в частности Ю.Г. Волкову за развитие идей Жданова в виде такого направления, как регионоведение. И особо поблагодарила за передачу научных трудов Ю.А. Жданова библиотекам Ростовской области.

Художественный руководитель Ростовского государственного музыкального театра, почетный гражданин г. Ростова-на-Дону, председатель Общественной палаты Ростовской области, сопредседатель оргкомитета XIV Ждановских чтений **Вячеслав Митрофанович Кущев** отметил неоценимый вклад Жданова в сохранение и развитие музеев области, строительство нового здания музыкального театра г. Ростова-на-Дону.

Доктор социологических наук, советник генерального директора АО «Главкосмос», член Союза писателей и Союза журналистов России, почетный член Союза писателей Армении **Виктор Владимирович Кривоусков** поделился с присутствующими своими воспоминаниями, в частности отметил, что «первым его уроком стал для меня его ответ на мой вопрос: “Что важно в жизни для человека?” И он ответил: “Это знания...”».

Президент Фонда развития науки, культуры и образования Ю.А. Жданова **Андрей Юрьевич Жданов** озвучил свои воспоминания об отце и поблагодарил всех присутствующих за проведение такого масштабного мероприятия.

А председатель совета директоров банка «Центр-инвест» доктор экономических наук **Василий Васильевич Высоков** традиционно вручил именные стипендии им. Ю.А. Жданова студентам Южного федерального университета от ОАО КБ «Центр-инвест».

Добрые слова и поздравления в адрес участников XIV Ждановских чтений и победителей Международного конкурса научных работ в области кавказоведения им. Ю.А. Жданова прислали Герой России, первый (2000–2004 гг.) полномочный представитель Президента РФ в Южном федеральном округе **Виктор Германович Казанцев**, академик РАН заместитель председателя ЮНЦ РАН **Владимир Андреевич**

Бабешко, академик РАН, президент РГУПС, член ОП РО **Владимир Николаевич Колесников**, судья Конституционного суда **Николай Семенович Бондарь** и др.



Особенное значение в рамках проведения Ждановских чтений имеет конкурс научных работ по кавказоведению и регионоведению, целью которого является поддержка исследований в данном направлении среди студентов, молодых ученых и опытных ведущих исследователей.

По завершении Ждановский чтений к памятнику Ю.А. Жданова участники мероприятия возложили 100 роз.

*Материал подготовили
к.социол.н., доц. ЮФУ Н.К. Бинева,
к.филол.н., с.н.с. ЮФУ А.Н. Дьяченко*